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云南省昆明市第八中学 2023-2024 学年高二下学期月考二数学

试卷

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．设集合  2 4U x x  Z ，  1,2A  ，则 U A ð （    ）

A． 2,0 B． 0 C． 2, 1  D． 2, 1,0 

2．已知
 41 i

1 i
z





，则 z 的虚部为（    ）

A． 2i B． 2i C． 2 D．2

3．已知
π 1sin
3 4

   
 

，则
πcos 2
3

   
 

（    ）

A．
5
8

B．
7
8

 C．
5
8

 D．
7
8

4．已知圆 2 2: 5O x y  ，直线 l经过点 (1, 2)，且 l与圆O相切，则 l的方程为（    ）

A． 2 5 0x y   B． 2 3 0x y   C． 2 0x y  D． 2 4 0x y  

5．已知 1F ， 2F 为双曲线
2 2

1
4 3
x y

  的左，右焦点，过点 2F 向该双曲线的一条渐近线作垂线 2PF ，

垂足为 P ，则 1 2PF F△ 的面积为（    ）

A．2 B． 3 C．4 D． 2 3

6．球面被平面所截得的一部分叫做球冠（如图）.球冠是曲面，是球面的一部分.截得的圆叫

做球冠的底，垂直于截面的直径被截得的一段叫做球冠的高.阿基米德曾在著作《论球与圆

柱》中记录了一个被后人称作“Archimedes’Hat-BoxTheorem”的定理：球冠的表面积 2πRh

（如上图，这里的表面积不含底面的圆的面积）.某同学制作了一个工艺品，如下图所示.该

工艺品可以看成是一个球被一个棱长为 4 的正方体的六个面所截后剩余的部分（球心与正方

体的中心重合），即一个球去掉了 6 个球冠后剩下的部分.若其中一个截面圆的周长为 2π，

则该工艺品的表面积为（    ）
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A．20π B．  24 5 34 π C．16π D．12π

7．已知函数   22 lnf x x x ax  ，若对任意的  1 2, 0,x x   ，当 1 2x x 时，都有

   1 2 2 12 2x f x x f x   ，则实数 a的取值范围为（    ）

A．
1 ,
2e

  
B． 1, C．

1 ,
e

   
D． 2,

8．给定一个正整数 ( 3)n n  ，从集合 {1,2,3, , }n  L 中随机抽取一个数，记事件 A  “这个

数为偶数”，事件B  “这个数为 3 的倍数”.下列说法正确的是（    ）

A．若 6n k ， *k  N ，则至少存在一个n，使事件A 和事件 B 不独立

B．若 6n k ， *k  N ，则存在无穷多个n，使事件A 和事件 B 独立

C．若n为奇数，则至少存在一个n，使事件A 和事件 B 独立

D．若n为偶数，则对任意的n，事件A 和事件 B 独立

二、多选题

9．已知函数 ( ) sin( )f x A x   （ 0A  ， 0  ， | |
2

 
 ）的部分图象如图所示，下列说

法正确的是（    ）

A． 2 

B．函数
π
6

y f x   
 

为偶函数

C．函数 ( )y f x 的图象关于直线
5π
12

x   对称
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D．函数 ( )y f x 在
π π,
3 12

   
上的最小值为 3

10．在正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中， 1
1
4

AE AA
uuur uuur

， 1
3
4

CF CC
uuur uuuur

，则（    ）

A． EBF 为钝角

B． 1 1AD AC

C． //ED 平面 1 1B D F

D．直线 EF 与平面 1 1BB C C 所成角的正弦值为
2
3

11．直线 l经过抛物线 2: 4C y x 的焦点，且与抛物线C 相交于    1 1 2 2, ,A x y B x y、 两点，下

列说法正确的是（    ）

A． 1 2 1x x ， 1 2 4y y  

B．直线 l的斜率为 1 时， 2 2AB 

C． AB 的最小值为 6

D．以 AB 为直径的圆与C 的准线相切

三、填空题

12． 61(x )
x

 展开式中的常数项为        ．

13．数论领域的四平方和定理最早由欧拉提出，后被拉格朗日等数学家证明．四平方和定理

的内容是：任意正整数都可以表示为不超过四个自然数的平方和，例如正整数

2 2 2 2 2 2 2 212 3 1 1 1 2 2 2 0        ．设 2 2 2 225 a b c d    ，其中 a，b，c，d 均为自然数，

则满足条件的有序数组  , , ,a b c d 的个数是          ．

14．函数   2

,0
4 8,

cos x x a
f x

x ax x a
  

    
，当 1a  时，  f x 的零点个数为             ；若  f x

恰有 4 个零点，则 a的取值范围是              .

四、解答题

15．某公司为招聘新员工设计了一个面试方案：应聘者从6道备选题中一次性随机抽取3道

题，按照题目要求独立完成．规定：至少正确完成其中 2道题便可通过．已知6
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道备选题中应聘者甲有 4道题能正确完成， 2道题不能完成；应聘者乙每题正确完成的概率

都是
2
3 ，且每题正确完成与否互不影响．

(1)求甲恰好正确完成两个面试题的概率；

(2)求乙正确完成面试题数 的分布列及其期望.

16．如图，三棱锥 A BCD 中，DA DB DC  ，BD CD ， 60ADB ADC    o，E 为 BC

的中点．

(1)证明：BC DA ；

(2)点 F 满足EF DA
uuur uuur

，求二面角D AB F  的正弦值．

17．数列 na 的前n项和 nS 满足  2 *
1n nS na n n n    N ．

(1)证明： na 是等差数列；

(2)若 1 3a  ，证明：
1 2 3

1 1 1 1 3
4nS S S S

    L ．

18．已知函数 ( ) ln
ex

axf x x  ．

(1)当 1a  时，证明： ( )f x 有且仅有一个零点．

(2)当 0x  时， ( )f x x 恒成立，求 a 的取值范围．

(3)证明： *ln 2 ln 3 ln e(1 e ) ( 2, )
2 3 e 1

nn n n n
n


      


N ．

19．已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的左右顶点分别为 1A 和 2A ，离心率为
3

2
，且经过点

 2, 3P  ，过点 P 作PH 垂直 x 轴于点 H ．在 x 轴上存在一点A （异于 H ），使得

2 2

1 1

AA HA
AA HA

 ．

(1)求椭圆C 的标准方程；

(2)判断直线 AP 与椭圆C 的位置关系，并证明你的结论；

(3)过点A 作一条垂直于 x 轴的直线 l，在 l上任取一点T ，直线 1TA 和直线 2TA 分别交椭圆C
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于 ,M N 两点，证明：直线MN 经过定点．
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参考答案：

1．D

【分析】求出全集，然后根据补集运算可得.

【详解】因为  1,2A  ，  2, 1,0,1,2U    ，

所以  2, 1,0U A   ð .

故选：D

2．D

【分析】利用复数的乘方运算和四则运算法则求出复数 z ，继而得 z 的虚部.

【详解】由
 4 2 2 21 i [(1 i) ] (2i) 4(1 i) 2(1 i) 2 2i

1 i 1 i 1 i (1 i)(1 i)
z

   
         

    
，

则 2 2iz    ， z 的虚部为 2.

故选：D.

3．B

【解析】利用诱导公式以及二倍角的余弦公式即可求解.

【详解】
π 1sin sin cos
3 2 6 6 4

                    
     

，

所以
2π 1 7cos 2 2cos 1 1

3 6 8 8
              

   
，

故选：B

4．A

【分析】点斜式设出方程，利用相切可求答案.

【详解】显然斜率不存在时，不合题意；斜率存在时，设方程为  2 1y k x   ，

圆心到直线的距离为
2

2

1

k
d

k





，因为 l与圆O相切，所以 5d  ，

即
2

2
5

1

k

k





，解得

1
2

k   ，即 l的方程为 2 5 0x y   .

故选：A

5．D

【分析】利用双曲线可得到渐近线方程，然后利用点到直线的距离算出 2 3PF  ，继而求

得 2 3PF  ，根据三角形面积公式可得结果.
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【详解】如图

  

由题意可得双曲线的一条渐近线方程为 3 2 0x y  ，

焦点  2 7,0F 到渐近线的距离为 2
21 3

3 4
PF  


，

所以 2OP  ， 1 2OF OF ，

所以
1 2 2 2

12 2 2 3
2PF F POFS S OP PF   △ △ .

故选:：D.

6．B

【分析】设截面圆半径为 r ，球的半径为 R ，求出截面圆的半径，利用几何关系可求出球体

的半径，求出球体的表面积和一个球冠的表面积，

再利用球体的表面积减去6个球冠的表面积并加上6个截面圆的面积可得出该实心工艺品的

表面积.

【详解】设截面圆半径为 r ，球的半径为 R ，

则球心到某一截面的距离为正方体棱长的一半即此距离为 2，

根据截面圆的周长可得 2π 2πr ，得 1r  ，故 2 2 22 1 5R    ，得 5R  ，

所以球的表面积 20πS  ．

如图， 5OA OB R   ，且 2 2OO  ，则球冠的高 2 5 2h R OO    ，

得所截的一个球冠表面积  1 2π 2π 5 5 2 10π 4 5πS Rh       ，

且截面圆面积为 2π 1 π  ，

所以工艺品的表面积  16 6π 20π 60π 24 5π 6π 24 5 34 πS S S         ．

故选：B.
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7．C

【分析】构造函数     2F x f x x  ，求导，分离参数求最值即可.

【详解】不等式    1 2 2 12 2x f x x f x   等价于    1 1 2 22 2f x x f x x   ，

令      2 , 0,F x f x x x     ，根据题意对任意的  1 2, 0,x x   ，

当 1 2x x 时，    1 2F x F x ，所以函数     2F x f x x  在  0,  上单调递减，

所以     2 2ln 2 0F x f x x ax     在  0,  上恒成立，

即
lnx a
x

 在  0,  上恒成立.

令    ln , 0,xg x x
x

   ，则   2

1 lnxg x
x

  ，

所以当  0,ex  时，   0g x  ，  g x 单调递增，

当  e,x   时，    0,g x g x  单调递减.所以  max
1( ) e
e

g x g  ，所以
1
e

a  .

故选：C.

【点睛】结论点睛：对于恒成立问题，常用到以下两个结论：

（1）  a f x 恒成立  max
a f x  ；

（2）  a f x 恒成立  min
a f x  .

8．B

【分析】主要是用      P AB P A P B 判断事件的相互独立性.

【详解】对于 A，对于任意 6n k ， *k  N ，      1 1 1, , ,
2 3 6 6

kP A P B P AB
k

   

      ,P AB P A P B  即事件A 和事件 B 独立， A 不正确.

对于 B，当 8n  时，      1 1 1, , ,
2 4 8

P A P B P AB   满足      P AB P A P B ；
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/848056114110006077

https://d.book118.com/848056114110006077

